

“宁”为异乡客 颐养一家亲

——来安汊河镇临溪社区打造胜地“留住”南京人

刘 锐

6月17日,一场“夏日送清凉”活动在来安县汊河镇临溪社区内辖区人民公园开展。辖区内工作人员为一线工作人员分发降暑物资,为辖区内老人分发绿豆汤,切好的西瓜、饮料等。

“过几天我们还举办社区广场舞大赛,辖区内老人多,活动丰富点,老人的生活才能趣味多多,才能有归属感,有‘家’的感觉。”临溪社区党支部书记、居委会主任朱贇说。

临溪社区常住外来人口有1.6万人,其中多半是南京人。作为安徽省内距离南京最近的县,自长三角一体化发展上升为国家战略以来,来安对接南京、融入长三角一体化的步伐愈来愈快,与南京仅一河之隔,自打轻轨和地铁通车后,汊河镇交通越来越便捷,环境优美,经济发展越来越好,不少人选择退休后来汊河养老。

“这里平时举办的活动非常多,每逢节假日都

会有活动,如写春联、包粽子等等,因为社区退休老人多,还会对老年人进行法律宣传、老年人琴棋书画、全民健身运动……”即将退休的南京职工马秀梅介绍,2015年,她们公司搬迁至汊河,她便搬迁至此生活,社区丰富多彩的活动让她生活非常充实。

“现在我们基本上半个月回一次南京。回一次南京才一小时。”马秀梅的爱人李玉庭表示,从社区乘坐跨省公交,十余分钟即可抵达南京地铁3号线林场站,再乘坐40分钟地铁就能回到南京的家。

“临溪社区老人和小孩多,医疗资源的保障非常重要,目前长三角地区异地就医已实现‘一卡通行’,就医、购药可直接报销,很多退休养老的南京职工都选择在来安就医。”朱贇说。

临溪社区积极推进与来安县第二人民医院共建合作,每周会邀请理疗师为居民免费理疗;每月

会邀请医生来开展义诊,为辖区内高龄老人、独居老人、行动不便党员等特殊群体提供上门义诊服务。现场为他们进行健康查体、把脉问诊、量血压等基础医疗项目,详细了解每位老人的身体情况、用药情况,对提出的问题解疑答惑并进行专业健康指导,做好社区康养服务。同时面向社区居民群众每季度开展至少1次健康知识专题讲座,进一步加深了居民对健康知识的了解,提高大家防病保健意识。通过系统化科普提升居民的自我保健意识,构建起“预防-诊疗-康养”三位一体的社区健康服务体系。

为了让老人们在异乡生活更幸福,社区不断提升服务品质,在党群服务中心建设了文化阅读空间、亲子活动室、书画室、康养中心等各类功能室27间,户外还建有便民广场、景观水系、文化公园等,让老人们走出家门,建立自己的朋友圈,产生归属感。

来安推进基本医保基金即时结算改革

本报讯 为提高医保基金结算效率,优化医保基金管理效能,缓解定点医药机构资金垫付压力,来安县医保局积极优化营商环境,推进基本医保基金即时结算改革,实现医保结算从“后付制”到“先付制”的发展。截至目前,来安县21家试点医院已累计完成即时结算2221万元,改革成效显著。

制度破冰,按下资金拨付加速键。推行“日拨付、月结算、年清算”机制,患者出院结算时,医保系统抓取数据,按基金支付金额的60%比例次日到账,剩余部分按月结算。医保拨付时限由原来的60天大幅缩短到1天,实现“当天发生、自动归集、即时汇结、次日到账”的高效闭环,有效缓解了医疗机构运营压力。

协同推进,部门联合破改革难题。联合县财政局建立常态化对接机制,明

确预付程序、医疗机构对账责任。同财政部门确立预付金核定、拨付、清算等工作,预拨资金覆盖全县21家试点医疗机构,确保支付“零断档”。同时,加强预付金使用管理监督,严格遵守相关法律法规和财务制度规定,定点医疗机构造成预付金损失的,依法追究责任。

改革深化,探索四位一体支付新生态。推进结算链条延伸,探索药企直接结算、商保同步结算,推动“医保-医院-药企-商保”支付生态升级。分步推行药品耗材货款医保基金与医药企业直接结算,提高药品耗材供应链保障能力。通过基本医保与商业保险数据互联互通,实现基本医保与“安徽惠民保”同步结算,减轻参保群众“垫资跑腿”,提升参保群众获得感和满意度。

(徐礼瑄)

消防进企护安全



为强化企业员工消防安全意识,提升应对突发火灾事故的自救互救能力,近日,来安县消防救援局走进华润滁州医药有限公司开展消防安全培训和应急疏散演练活动,为企业安全生产保驾护航。

肖 芳摄

晨光穿透薄雾,来安县舜山镇和平村,张德福手中的菜叶袋坠入绿色厨余桶,“咚”的一声轻响,惊飞了垃圾分类亭檐下的麻雀。

六郎村的石板路上,网格员的红马甲被露水染成深绿色,他们掀开村民门前的连体分类桶,指尖划过桶内,绿桶菜叶洁净,蓝桶塑料瓶压扁捆扎。“昨儿老李家塑料袋混进厨余桶,得再叮嘱!”她匆匆在登记本写下备注,臂弯里一叠分类图解手册沙沙作响。

这样的红马甲在舜山镇流动成网,109个自然村网格中,保洁员与分类员每日巡行,清晨七点前清空桶体,日暮时分核查分类质量,确保分类习惯“落地生根”。

和平村口的垃圾分类亭蓝顶白墙,四色投放口像巨大的调色盘,亭内墙面张贴的果蔬分类图被摩挲得微卷。硬件革新不止于亭,连体小桶蹲守农户门边,绿蓝双色并立如卫士。电动保洁车沿固定路线巡查,车斗分隔厨余与其他垃圾,杜绝“前端分、后端混”。有机堆肥点散发泥土气息,菜叶果皮在此蜕变为滋养千亩果园的肥料。

“从前垃圾堆招苍蝇,现在走几十步就是分类亭。”赵大姐将农药瓶投入红桶,手上拿着镇里发放的分类指南,“连小孙子都晓得‘绿桶装菜叶’!”

垃圾分类舜山美

午后蝉鸣炸响,林桥村古梧桐下却浮起清凉。三十多位村民摇着蒲扇,看老党员陈国栋的竹板翻飞:“蓝桶回收能卖钱,绿桶专收菜叶皮,红桶有毒要警惕,灰桶其他莫投错!”方言韵脚砸进泥土,几个孩童举着冰棍杆跟念,笑闹声惊飞了觅食的鸡群。

这支由乡贤老党员组成的银发宣传队,早已走遍全镇10个村。他们挎着“环保锦囊袋”,内装可降解垃圾袋、分类扑克牌,在田间地头开“微课堂”。镇小学操场则陈列着更鲜活的教材,易拉罐拼成的火箭模型昂首向天,废作业本再生的稿纸画满分类童谣。

夕阳将分类亭的影子拉得细长,亭前渐次热闹起来。主妇们拎着晚餐后的厨余桶相遇,互相掀盖查验。孩童举着酸奶盒争论归属,最终奔向红马甲求证。

“上月老李把农药瓶投错灰桶,被大伙儿‘教育’得直挠头!”赵大爷的茶杯磕在石台上哐当作响。此刻的蓝白亭早已超越功能本身,它是环保课堂、议事厅,更是习惯孵化场。正如环卫所负责人所言:“当村民为‘塑料袋是否可回收’争得面红耳赤时,变革已然扎根。”

月升时分,月光流淌在“垃圾分类,舜山更美”的标语上,农家乐灯火次第亮起,将小亭身影映得愈发挺拔。这座蓝白相间的建筑,正以静默姿态见证一场最蓬勃的乡土革命,当分类动作成为肌肉记忆,当环保共识在亭角闲谈中凝结,舜山的绿色基因便完成了代际传承。

雷官镇抢抓时机全力推进水稻种植

本报讯 “春争日,夏争时”,当前正值夏种关键时节。连日来,来安县雷官镇抢抓有利天气条件,全力推进水稻种植工作。通过机械化作业、科学育秧和精准灌溉,为全年粮食丰产筑牢根基。

在雷官镇桥湾村下圩组的农田,轰鸣声打破了乡村的宁静。只见一台台红色的拖拉机穿梭在水田之中,犁具翻起黝黑的泥土,在阳光下泛着湿润的光泽。随着机械的推进,一群栖息在田间的白鹭被惊起,它们展开雪白的翅膀,时而低空掠过水面,时而落在不远处尚未耕作的水田里,修长的腿稳健地立在水中,与忙碌的农机形成一幅动静相宜的田园画卷。拖拉机的轮胎碾过之处,泥土被整齐地翻开、打碎,每一次耕作,都为后续的插秧、抛秧育秧环节创造适宜松软的土层环境。种植大户毛圣鹏望着自家265亩待种的水田,满怀期待地说:“现在夏种条件比以前好多了,镇里在各方面都给了我们很大支持,相信今年又是一个丰收年!”

据雷官镇农技站站长姜福良介绍,为保障夏种工作顺利开展,镇里早做谋划。“我们

积极开展农机检修保养,指导农户提前对农业机械进行全面调试、检修及保养,确保机械性能良好,为夏种工作提供坚实的农业机械保障。”不仅如此,镇里还强化技术指导服务,组织农技人员深入田间地头,现场为农户答疑解惑,推介良种、推广良法、运用良制,手把手教农户科学种田,为夏种工作保驾护航。

今年雷官镇水稻计划种植面积6.8万亩,当前,已栽插面积6.61万亩。60台水稻插秧机开足马力,机种面积达到5.43万亩。为确保夏种高效进行,雷官镇组织各村详细排查摸清麦收作业进度、水稻种植面积、农机需求等情况,加强组织协调,统筹调度收获机械,做到能收尽收。同时,做好收种衔接,确保耕地不留空、不撂荒,种足种好夏播农作物。

据了解,雷官镇将以“三夏”生产为契机,持续压实责任、细化举措,以更精准的技术指导助力秋粮播足管好,用实干筑牢粮食安全根基,让田间的金色麦浪与希望青苗,共同绘就乡村振兴的丰收底色。

(李曼曼)

大英镇多措并举推进思政工作提质增效

本报讯 为进一步加强和改进新时代思想政治工作,凝聚干群合力,激发奋进动力,近来,来安县大英镇立足基层实际,统筹部署、系统推进,围绕“强化理论武装、抓实载体创新、突出群体覆盖、注重实效导向”四个方面持续发力,推动思政工作走深走实、见行见效。

强化理论武装,夯实思想根基。组织开展理论宣讲进农村、进机关、进校园活动,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。通过集中学习与自学相结合、线上线下相融合的方式,全面提升党员干部理论素养和政治站位。

创新教育载体,增强吸引力与感染力。立足新时代宣传阵地建设,充分利用新时代文明实践站、文化礼堂等平台,开展“红色故事我来讲”“农家书屋悦读季”等活动,让思政教育更“接地气”“冒热气”。同时,开设“红色经典诵读”“红色影片展播”等特色栏目,以群众喜闻乐见的形式增强思政工作的

传播力与吸引力。

突出群体覆盖,推动思政全员参与。坚持“思政工作面向全体”的原则,针对不同群体精准施策:对青年群体强化理想信念教育,对老年群体注重价值引导和政策解读,对农村党员加强党性教育和实践锻炼,实现从“关键少数”到“最大多数”的全面覆盖,推动思政工作融入基层治理全过程。

注重实践实效,推动成果转化发展动力。把思政工作成果与中心工作深度融合,将思想教育成果转化为干事创业的强大动能。各村(居)围绕乡村振兴、生态文明、文明创建等重点任务,广泛开展“党员亮身份、志愿服务我先行”活动,引导群众听党话、感党恩、跟党走,有效激发了基层治理的内生动力。

据悉,大英镇将继续深化思政工作制度化、常态化、精准化,构建“大宣传、大思政、大融合”工作格局,为全面推进中国式现代化贡献大英力量。

(徐康佳)

永阳风采

来安推进基本医保基金即时结算改革

本报讯 为提高医保基金结算效率,优化医保基金管理效能,缓解定点医药机构资金垫付压力,来安县医保局积极优化营商环境,推进基本医保基金即时结算改革,实现医保结算从“后付制”到“先付制”的发展。截至目前,来安县21家试点医院已累计完成即时结算2221万元,改革成效显著。

制度破冰,按下资金拨付加速键。推行“日拨付、月结算、年清算”机制,患者出院结算时,医保系统抓取数据,按基金支付金额的60%比例次日到账,剩余部分按月结算。医保拨付时限由原来的60天大幅缩短到1天,实现“当天发生、自动归集、即时汇结、次日到账”的高效闭环,有效缓解了医疗机构运营压力。

协同推进,部门联合破改革难题。联合县财政局建立常态化对接机制,明

确预付程序、医疗机构对账责任。同财政部门确立预付金核定、拨付、清算等工作,预拨资金覆盖全县21家试点医疗机构,确保支付“零断档”。同时,加强预付金使用管理监督,严格遵守相关法律法规和财务制度规定,定点医疗机构造成预付金损失的,依法追究责任。

改革深化,探索四位一体支付新生态。推进结算链条延伸,探索药企直接结算、商保同步结算,推动“医保-医院-药企-商保”支付生态升级。分步推行药品耗材货款医保基金与医药企业直接结算,提高药品耗材供应链保障能力。通过基本医保与商业保险数据互联互通,实现基本医保与“安徽惠民保”同步结算,减轻参保群众“垫资跑腿”,提升参保群众获得感和满意度。

(徐礼瑄)

“桃经济”绘就“新图景”

本报讯 眼下,正值鲜桃成熟期,在来安县张山镇仰山村大禹家庭农场的桃园里,早熟蟠桃、油桃已挂满枝头,甘甜可口的鲜桃,吸引了不少游客。游客们纷纷表示,这里的桃子又大又便宜,还能让孩子体验到亲自动手摘桃子的乐趣。

近年来,张山镇大力发展生态绿色高效农业,通过土地流转和产业结构调整,采取“合作社+基地+大户+贫困户”的模式,引导农民大力发展“桃经济”,全力推进乡村振兴,绘就了一幅乡村振兴的新图景。

据大禹农场负责人蔡建禹介绍,桃园占地面积共计80亩,主要品种为油桃、毛桃、蟠桃、黄桃、冬桃等20余个品种。为了让种出的鲜桃产量好、品质优,农场采取了先进的种植模式,对果树进行精心照料。在幼果期,对桃果进行人工套袋处理,以减少病虫危害,有效减少裂果,增强果色。蔡建禹告诉笔者,由于桃园产出的桃子品质和口感俱佳,很多游客纷纷慕名前来采摘和购买。农场的鲜桃主要通过游客采摘和抖音平台进行销售,销售不成问题。

“我们家住在县城,距离这儿很近,开车20分钟就到了,平常孩子上学大人上班,好不容易都有时间了,就把小孩带出来转转,我们来的时候特意买了些吃的喝的,准备带着孩子在桃园里玩一下。”游客徐忠燕边摘桃子边说。

桃园合作社的发展不仅让桃农喜笑颜开,也解决了附近群众的就业问题。每到桃子丰收季,一天可吸纳劳动力10多人,附近群众既能实现就近务工,每天还能收入150多元,成了群众增收和乡村振兴的致富果、希望果。

据了解,张山镇桃树种植面积达1万亩,正值盛果期的约7000亩,今年亩产预计可达2000公斤左右,亩收入六七千元,小桃树成为了该镇农民增收的“大产业”。

今后,张山镇将继续以“桃产业”为抓手,树品牌聚人气,提升知名度,延伸桃产业链,积极发展“休闲农业+乡村旅游”模式,努力实现富民强镇,助力乡村振兴。

(张世勇)

小葡萄“串”起甜蜜路

本报讯 夏至时节,走进来安县半塔镇罗庄村,只见成片的葡萄园里,一串串饱满圆润、晶莹剔透的夏黑葡萄缀满枝头,在阳光的照耀下反射出耀眼的光芒,令人垂涎欲滴。果农们正忙着采摘、分拣、包装,一派繁忙而又温馨的丰收景象。

近年来,罗庄村立足当地光照充足、气候适宜资源优势,将葡萄种植作为推动乡村振兴、促进农民增收的特色产业来抓。为了提高葡萄的产量和品质,村里积极邀请农业专家进行技术指导,从土壤改良、品种选育到病虫害防治,全程提供科学的种植方案。在品种选择上,除了保留传统优质品种夏黑外,还引进了多个市场前景好、口感佳的新品种,如阳光玫瑰、美人指、浪漫红颜等,满足了不同消费者的需求。经过近20年的精心培育和管理,如今,罗庄村的葡萄不仅产量大幅提升,品质也得到了显著提高,深受市场欢迎。

“今年葡萄长势非常好,我们自己种的葡萄纯天然无公害,预计亩产可以达

到三四千斤,你看,这就是今年的夏黑,这一串估计就有两斤重,我们批发售卖的价格是5元一斤,市场很火爆,供不应求。”种植大户刘凤全谈起自己种植的葡萄,丰盛的喜悦溢于言表。

葡萄丰收不仅让果农们的腰包鼓了起来,也为村里带来了良好的经济效益和社会效益。据统计,今年全村葡萄种植面积达到8000余亩,预计每亩葡萄可给农户带来两三万元的纯收入。随着葡萄产业的发展,村里还吸纳了不少剩余劳动力就业,为村民提供了在家门口就业的机会,增加了他们的收入。

“平时呢,我对葡萄枝进行修剪,葡萄成熟的时候,就帮忙采摘和装运,在这工作几个小时也不累,离家又近,既能照顾到家人,还能赚个来百块钱,挺好的。”村民刘玉芳开心地说。

作为皖东葡萄第一村,罗庄村打造了一条“甜蜜产业链”,让小葡萄“串”起“甜蜜致富路”,实现了村集体经济壮大和群众增收致富“双赢”。

(陈金萍)



点亮“无毒”青春

日前,来安县公安局警官给孩子们上了一堂禁毒宣传课,提醒学生远离不良娱乐场所,自觉抵制和远离毒品,树立积极健康的生活理念,时刻谨记“珍爱生命、远离毒品”。

吕 华摄